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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 6343 złożoną do Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 

oraz do Ministra Sprawiedliwości przez Pana posła Dariusza Mateckiego w sprawie 

realizacji praw Sybiraków wynikających z ustawy o kombatantach oraz niektórych 

osobach będących ofiarami represji wojennych i okresu powojennego, przekazuję, że w 

pierwszej kolejności należy wyjaśnić, iż przedmiot interpelacji wykracza poza zakres 

kompetencji Ministra Sprawiedliwości.

Zgodnie z art. 7 ust. 1 ustawy z dnia 24 stycznia 1991 r. o kombatantach oraz niektórych 

osobach będących ofiarami represji wojennych i okresu powojennego (Dz. U. z 2022 r. 

poz. 2039 ze zm.), centralnym organem administracji rządowej właściwym w sprawach 

kombatantów oraz osób, które podlegały represjom wojennym i okresu powojennego, 

jest Szef Urzędu do Spraw Kombatantów i Osób Represjonowanych. Szef Urzędu podlega 

Ministrowi Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej (ministrowi właściwemu do spraw 

zabezpieczenia społecznego).

Ustawa o kombatantach oraz niektórych osobach będących ofiarami represji wojennych 

i okresu powojennego nie jest objęta działem administracji rządowej sprawiedliwość, 

o którym mowa w art. 24 ustawy z dnia 4 września 1997 r. o działach administracji 
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rządowej (Dz. U. z 2024 r. poz. 1370), a tym samym pozostaje poza zakresem właściwości 

Ministra Sprawiedliwości.

Zgodnie z art. 17 ust. 1 ustawy o kombatantach oraz niektórych osobach będących 

ofiarami represji wojennych i okresu powojennego, do ustalania wysokości świadczeń, 

o których mowa w art. 15 i art. 16, oraz w innych sprawach nieuregulowanych w ustawie, 

stosuje się odpowiednio przepisy ustawy z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach 

z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych. Natomiast sprawy z zakresu ubezpieczeń 

społecznych po wyczerpaniu drogi postępowania administracyjnego przed organami 

rentowymi zostają co do zasady przekazane na drogę postępowania sądowego 

prowadzonego przed sądem powszechnym, który rozpoznaje je według przepisów 

Kodeksu postępowania cywilnego.

Zgodnie z konstytucyjną zasadą, sędziowie w zakresie orzekania są niezawiśli, a sądy 

niezależne. W ramach stosowania prawa sądy samodzielnie dokonują wykładni 

przepisów, w tym w sprawach z zakresu ubezpieczeń społecznych o prawo do renty 

wojennej. Jeżeli w orzecznictwie sądów powszechnych, sądów wojskowych lub Sądu 

Najwyższego ujawnią się rozbieżności w wykładni przepisów prawa będących podstawą 

ich orzekania, uprawnione podmioty mogą złożyć wniosek o rozstrzygnięcie zagadnienia 

prawnego do Sądu Najwyższego lub wniosek o rozstrzygnięcie przez Sąd Najwyższy 

rozbieżności w wykładni prawa. Wykładnia Sądu Najwyższego wpływa na ujednolicenie 

orzecznictwa sądów powszechnych na terenie całego kraju.

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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